

Parte oficial de guerra del Cuartel General

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 11 de diciembre de 1938. Sin novedades dignas de mención. Salamanca, 11 de diciembre de 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Hermoso rasgo del señor Toledo

Por conducto de la Delegada Nacional de Frentes y Hospitales manda a todos los maestros que se hallan en filas crucifijos, que sean como el fiel exponente del homenaje de sus compañeros y el agradecimiento de sus discípulos

Con fecha de hoy, don Romualdo de Toledo, ha dirigido a doña Casilda Ampuero, Delegada Nacional de Frentes y Hospitales la siguiente carta:

"Mi distinguida amiga: Su magnífica iniciativa, que ha merecido la aprobación del Eminentísimo Cardenal Primado, para dotar a nuestros combatientes de Crucifijos que puedan servir de guía para su victoria definitiva y de consuelo en su muerte heroica, ha de encontrar necesariamente eco en esta Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza.

Gracias a nuestra Cruzada, el Crucifijo ha vuelto a las escuelas de la España de Franco. Su Doctrina constituye el fundamento pedagógico de los futuros educadores. Gracias a los combatientes de nuestro glorioso Ejército no podrá llevarse a cabo la "murtilación del entendimiento" a que nuestro gran Menéndez Pelayo

se refería cuando definió magistralmente la escuela laica.

Muchos maestros españoles han empuñado las armas para contribuir con su esfuerzo personal al triunfo de las doctrinas que en la escuela han de explicar de ahora en adelante.

Y por ello, interpretando el sentir de todo el Magisterio Nacional y como símbolo de agradecimiento de la niñez española que ha de encontrar en la escuela del nuevo Estado el organismo adecuado para su formación patriótica y religiosa, en los días venturosos de la paz, que ya se advina, me complazco en enviar a V. tantos crucifijos como maestros se encuentran en filas, para que por su conducto les sean entregados como homenaje de sus compañeros y agradecimiento de sus discípulos.

Felicitándola una vez más por su hermosa iniciativa, atentamente la saluda".

Para que se enteren los católicos vitorianos

Las películas de la casa Metro-Goldwyn-Mayer hacen solapada propaganda contra LA MORAL CRISTIANA

El famoso león de la Metro está al servicio de la MASONERIA Y DEL JUDAISMO

Colonia.—El "Westdeutscher Beobachter" publica un artículo en el cual se afirma que, con la creación del monopolio estatal para la importación y la adquisición de películas extranjeras, Italia ha dado un paso decisivo contra la producción norteamericana de films, más que ambiguo en el aspecto político, moral y económico.

El articulista escribe que las empresas de films americanas eran manos de judíos han lanzado por su parte una especie de declaración de guerra a la Italia Fascista, rompiendo con ella sus relaciones comerciales. En América no se ha comprendido todavía, como lo demuestran también otros hechos, que los Estados autoritarios reaccionan con extraordinaria aspereza contra las provocaciones democráticas. Por eso, las empresas americanas deberán cerrar a fines de año sus agencias en Italia, y el mercado de films italiano no aparecerá ya más en los libros de contabilidad de los señores Samuel Goldwyn y otros judíos.

No hay duda que la ausencia de las producciones de Hollywood en Italia aportará un precioso servicio al pueblo italiano en el campo cultural y económico. La industria filmística italiana obtendrá con ello la máxima ventaja, porque hasta ahora Hollywood había inundado los cinemategrafos italianos con su ambigua producción.

En el cuadro de las tendencias autárquicas, Italia debió proceder a la defensa de su valía contra Hollywood. Estas consideraciones de orden econó-

mico no fueron, sin embargo, las únicas decisivas. Los films importados de América estaban siempre en notable contradicción con las costumbres fascistas. La consigna cultural lanzada por Mussolini—grabar la marca en los costumbres—había sido ampliamente saboteada por la industria de películas americanas.

Samuel Goldwyn concibe la investigación contra los regímenes autoritarios, como un asunto interno americano, de tal suerte, que recientemente ha adquirido el manuscrito de "Los emigrantes", que habrá de servir para la propaganda antialemana. Otra gran empresa americana ha adquirido la información, suministrada por una agencia de tanto prestigio como la U. S. I., pone al descubierto una vez más como el judío Samuel Goldwyn, en combinación con los poderes secretos de la masonería y el judaísmo, trabaja en una labor disolvente, perfectamente camuflada, hasta parecer inocente, en ocasiones; pero que lleva el veneno de todo lo que se halla inspirado por los enemigos de la Religión católica.

Lotería Nacional

El premio mayor a Sevilla

Burgos.—Se ha verificado hoy el sorteo de la Lotería Nacional, correspondiendo los principales premios a los números siguientes: 120.000 pesetas, al 24.570 (Sevilla). 70.000 ptas. al 33.632 (Zaragoza). 30.000 ptas. al 13.100 (Sevilla). 2.000 ptas. al 8.146 (Zaragoza), 27.922 (Sevilla), 24.011 (Las Palmas), 12.788 (Sevilla), 20.833 (Jerez), 22.488 (Melilla), 20.574 (Terreña), 7.106 (Zaragoza), 30.669 (Córdoba), 14.550 (Santander), 3.558 (Granada), 17.380 - 5.076 (Algeciras), 13.112 (Algeciras y Toledo).

DR. LORENTE BUESA
Oculista
Postas, 25, principal, izqda.
VITORIA

PENSAMIENTO ALAVES

AÑO VII

Vitoria, lunes 12 de diciembre de 1938.—Tercer Año Triunfal

NUMERO 1.808

Lo que dice el Obispo de Gibraltar de la España de Franco

Dice que los rojos han ido más lejos que los mismos rusos en actos de barbarie y despojo

"El telegrama del Rif" publica una entrevista celebrada con el Obispo de Gibraltar por un enviado del New Service.

El Prelado, hablando de la España Nacional, ha dicho que el Generalísimo Franco es un caballero sin tacha. Inglaterra no tiene nada que temer por una posible manumisión de España a radie. Franco es el dueño absoluto e indiscutible de España.

Del lado rojo, los comunistas españoles han ido más lejos que los mismos rusos en actos de barbarie y despojo.

De no haberse registrado intervenciones extranjeras en la guerra, hace tiempo que los Ejércitos Nacionales hubieran logrado la victoria.

No crean los ingleses que hay exageración en los relatos de los horrores que han sucedido en la zona roja. Me consta, por testimonios indiscutibles, que son ciertos.

Terminó el Prelado de Gibraltar haciendo votos por el triunfo del Generalísimo Franco.

Tráfico marítimo del Rhin a España

Berlin.—La Compañía naviera de Bremen y Colonia, "Neptuno", que desde hace 50 años asegura el tráfico marítimo desde Colonia y los puertos del Bajorhin a los del Mar del Norte y Mar Báltico, piensa inaugurar en la próxima primavera un servicio directo desde aquellos a los puertos españoles. De los 45 barcos con que cuenta este armador una gran parte está formada por unidades modernísimas y muy a propósito para este servicio.

El subsecretario de Educación, a Marruecos Va en viaje oficial y de inspección a los centros culturales del África española

Regresará a Vitoria a fines de este mes

Don Alfonso García Valdecasas, subsecretario de Educación Nacional, ha salido con dirección a África en compañía del señor Chacón, jefe de la Oficina de Relaciones de Educación con el Protectorado de Marruecos.

El objeto de este viaje oficial es girar una visita a las instituciones culturales y educativas del África española.

El señor Valdecasas regresará a finales del presente mes.

Generoso donativo de una dama española

La hermana del arqueólogo cordobés don Emilio Pérez Alcázar, asesinado por los rojos, y en memoria de aquel, ha destinado al Museo Arqueológico lo que ha podido conservar de la magnífica colección arqueológica que poseía y sufrió por la barbarie marxista grandes detrimentos y que consta principalmente de cerámica barroca, romana, visigoda y califal.

Manifestaciones e incidentes

Se producen en París y Túnez con motivo de la tirantez de relaciones italo-francesas

Según un periódico inglés, Francia se encuentra dispuesta a admitir relaciones sobre las reivindicaciones italianas

París.—El Gobierno ha acordado prohibir una manifestación por la cuestión de Túnez que preparaban algunos ex combatientes.

A pesar de ello se ha intentado celebrarla, reuniéndose ayer tarde, a las tres, unos grupos en el Arco del Triunfo. Pretendieron extenderse por las arterias próximas, no permitiéndoles la Policía.

Los manifestantes entonaron la Marsellesa, intercalándola con gritos hostiles a Italia. Aun cuando la policía adoptó severas medidas, una cincuentena de manifestantes logró llegar ante la Embajada de Italia, donde realizó una manifestación antiitaliana.

¡Hacia las 150.000 ptas.!

Solamente la suscripción de Vitoria (capital) importa hoy 127.105 pesetas. Faltan aún las suscripciones de todos los Ayuntamientos de la provincia. Rogamos a nuestros colegas los correspondientes vitorianos, no olviden este dato: que faltan aún las suscripciones de los Ayuntamientos de la provincia; y que las 127.105 pesetas son exclusivamente de Vitoria. La provincia llegará a las 150.000 pesetas, cantidad que, relativamente al número de habitantes, es el máximo hasta ahora registrado. Por falta de espacio no publicamos hoy las últimas listas.

También en Niza y Montpellier ha habido manifestaciones anti-italianas.

En Túnez lo han intentado los ex combatientes, lanzando un llamamiento a la población para que durante una semana colquen banderas francesas y de Túnez.

Se hacen gestiones para suspender la publicación del diario italiano.

Marsella.—Los elementos corsos residentes en esta ciudad han organizado en el día de ayer una manifestación antiitaliana, para protestar de las reivindicaciones fascistas. Algunos millares de personas se han unido a la manifestación que ha desfilado por las calles cantando himnos y dando gritos subversivos. Hasta ahora los mensajes de las agencias no dan cuenta de que hayan ocurrido incidentes graves.

En las islas de la Reunión también han sido organizadas algunas manifestaciones semejantes, y los participantes en ellas han dado gritos contra Italia.

Tampoco en estas ha habido que lamentar incidentes.

Londres.—El "Sunday Dispatch" expresa la creencia de que Francia se encuentra dispuesta a discutir las reivindicaciones italianas relativas a Túnez, a condición de que Italia considere esa cuestión como parte integrante de una reglamentación general centro-europea y del Mediterráneo.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR
Don Teodoro Ortiz del Río Fernández
Ex diputado provincial de la Excma. Diputación de Alava
Falleció en esta ciudad el 12 de diciembre de 1937, a los 70 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.

Su afligida esposa doña María Gómez; hijos don Joaquín, doña Adela, don Jesús y doña Carmen; hijos políticos don Lucio Barquín (del comercio de esta plaza), doña Lucía Orive y doña Carmen González; nietos María Ester, Lucía y Ana María Barquín; hermano político don Daniel Fernández; sobrinos, primos y demás familia.

Recuerdan a Vd. tan triste fecha y le ruegan asista al FUNERAL DE CABO DE AÑO que, en sufragio del alma del finado, tendrá lugar mañana martes, día 13, a las DIEZ, en la iglesia de la Sagrada Familia (parroquia de San Nicolás), por lo que le quedarán reconocidos. Miranda de Ebro, 12 de diciembre de 1938.

Todas las misas que este día se celebren en la citada parroquia de San Nicolás, las de la iglesia de Santa María, de Villanañe, y las de los PP. Pasionistas de Angosto, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Vitoria y Calahorra han concedido 50 días de indulgencia cada uno en la forma acostumbrada.

Es nombrado Gobernador Militar de Alava el coronel de Infantería don Gerardo Mayoral

Del 22 del corriente al 3 de enero se gravará la correspondencia con una sobretasa destinada al Patronato Nacional Antituberculoso

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado, fecha de hoy, publica una orden del Ministerio de Defensa Nacional, nombrando Gobernador militar de Alava al coronel de Infantería don Gerardo Mayoral Monforte.

También publica un Decreto del Ministerio de Hacienda, autorizado en el último Consejo de

Ministros celebrado el sábado, por el que se establece una sobretasa en el franqueo de la correspondencia a partir del próximo día 22 de diciembre al 3 de enero, a ambos inclusive, sobretasa obligatoria destinada a recaudar fondos con que atender al Patronato Nacional Antituberculoso.

En la Conferencia Panamericana de Lima se planteará la cuestión del reconocimiento de los derechos de beligerancia a favor de la España de Franco

Será propuesto por las delegaciones Argentina y brasileña

Lima.—La primera sesión plenaria de la Conferencia tuvo lugar el sábado, haciendo uso de la palabra el ministro de Negocios Extranjeros del Perú, que exaltó la idea panamericana.

El ministro de Negocios de la Argentina, señor Candilo, propuso que fuera elegido presidente de la Conferencia el ministro de Negocios Extranjeros del Perú, señor Coneja, y así se acordó entre grandes aclamaciones.

El señor Candilo declaró en su discurso que era necesario rechazar todo cuanto pueda constituir una amenaza para el orden americano.

A continuación pronunció el se-

cretario de Estado norteamericano el discurso publicado ayer. Se afirma que alguna delegación, posiblemente la brasileña, llevará ante la Conferencia la cuestión relativa al reconocimiento de los derechos de beligerancia a España Nacional, y que si así fuera, la Argentina apoyaría esa iniciativa.

Se afirma también que no prosperará la idea de constituir un Tribunal de Justicia interamericano, al menos por ahora, y que se propondrá, probablemente, por la Argentina, perfeccionar el funcionamiento del Tribunal de La Haya, agregando a él un número suficiente de jueces americanos.

Elecciones en Yugoslavia y en el territorio autónomo del Memel

En el primero triunfa el partido gubernamental y en el segundo llevan una gran mayoría los alemanes

Memel.—Las elecciones para la Dieta de Memel terminaron a las ocho de la noche. Las urnas serán llevadas inmediatamente a Memel, donde hoy dará comienzo el escrutinio. Dado lo complicado de la ley electoral lituana, los resultados no serán conocidos probablemente hasta fines de semana.

La participación de los electores inscriptos ha sido, aproximadamente, de un 95 por ciento y en algunas localidades bastante superior a esta proporción.

En las últimas elecciones fué del 91,3 por ciento. El servicio de orden, precedido de una Banda de música y seguido de una gran muchedumbre, ha recorrido, a las nueve de la noche las calles de Memel, profusamente iluminadas.

Belgrado.—Se calcula que han tomado parte en las elecciones legislativas unos cuatro millones de yugoslavos. El número de puestos a cubrir era de 371, elevándose el número de candidatos a 2.030, pertenecientes al partido gubernamental, oposición reunida (Matchek) y movimiento de renovación, Skron.

Las elecciones han dado comienzo a las siete de la mañana y han terminado a las seis de la tarde, sin que se haya registrado ningún incidente de importancia. Como la ley electoral concede al partido que obtenga la mayoría tres quintas partes de las actas, el Gobierno dispondrá de una mayoría considerable en la nueva Cámara, elegida por un periodo de cuatro años.

La lista gubernamental ha obtenido en Belgrado una votación lucidísima, que ha sido de 42.780 votos; los candidatos Matchek, 10.840 y la lista del partido de renovación solamente 466 votos.

El partido gubernamental ha conseguido en Eslovenia todas las actas, o sea diecinueve y en

la Voivodine solamente parece haber sido elegido un diputado de la oposición.

Domina igualmente con gran ventaja la lista gubernamental en Servia del este y del sur.

En la antigua Servia, reducto de la oposición, domina igualmente la lista gubernamental, así como en Bosnia.

Los resultados definitivos serán conocidos probablemente, el martes.

Imposición de una Medalla Militar

A las tres y media de la tarde de hoy, en el cementerio de Santa Isabel de nuestra ciudad, y ante la tumba que contiene los restos mortales del heroico oficial del Ejército español, don Avelino Sánchez, ha tenido lugar el sencillo acto de la imposición de la Medalla Militar, concedida a sus despojos por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales.

El acto fué presidido por el Gobernador militar de la Plaza, señor Pascual, y asistieron al mismo buen número de jefes y oficiales del Ejército, que honraron de esta forma al heroico oficial que dió valientemente su vida a Dios por la defensa de la Patria.

Almendra superior

de calidad insuperable y de exquisito gusto, se vende en el «Centro de Regalos» de Asistencia a Frentes y Hospitales (Postas n.º 25).

PENSAMIENTO ALAVES
Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.

Organización de la campaña remolachera-azucarera 1939-40

A la zona Vitoria-Miranda se han asignado 141.287 toneladas

Esta se pagará aquí a 90 pesetas, y el precio máximo de la semilla será de 2 pesetas kilogramo

Reunida la Comisión Mixta Arbitral de la Producción Agro-Fabril Azucarera, en sesiones celebradas los días 25, 26, 27 y 28 de octubre y los días 2 y 3 de diciembre del actual año, adoptó los siguientes acuerdos:

Cifrar en dos millones ochocientos cincuenta y dos mil cuatrocientas sesenta y cuatro toneladas la cantidad total de remolacha azucarera contratada en la campaña de producción 1939-40, para la exclusiva finalidad de atender las necesidades previstas del abastecimiento regular del mercado nacional e interior de azúcar.

Tomando como base de reparto las producciones estimadas del quinquenio 1933-34 a 1937-38 y acumulando el cuatro por ciento del total tonelaje contratada a las zonas primera y sexta después de excluir de aquella la de abastecimiento de la fábrica de Veriña, asignar a cada zona para la campaña anteriormente indicada los cupos de contratación para Vitoria y Miranda.

Vitoria, 46.656 toneladas.
Miranda de Ebro, 94.631.
Total, 141.287.

Que para organizar debidamente la campaña de contratación de 1939-40 se delegue en los Jurados Mixtos Remolachero-Azucareros la facultad de determinar el promedio de producción normal de remolacha en cada una de las localidades de su respectiva zona, y la de fijar proporcionalmente a dichos promedios los cupos particulares de contratación asignables a las diferentes localidades entre las cuales tiene que repartirse el cupo global asignado a cada zona. Los precios a que debe pagarse la remolacha azucarera en la campaña 1939-40, serán los siguientes:

Tercera zona.—Vitoria, Miranda, Valle de Egea, Línea de Alsasua a Barasoain, Baza, noventa pesetas tonelada.

No obstante los precios anteriormente fijados para las distintas zonas remolacheras en los acuerdos, los que deben satisfacerse en la campaña 1939-40 a cada cultivador, en cada zona, no podrán ser inferiores a los atribuibles al mismo en cada zona en la campaña anterior, como consecuencia de los acuerdos adoptados por la Comisión Mixta Arbitral para señalar los precios aplicables a la campaña última.

La Sociedad facilitará al cultivador hasta el 15 de febrero, en las zonas primera, tercera y sexta (Asturias, León, Vitoria-Miranda, Valladolid y Palencia) la semilla de remolacha azu-

carera, de garantías agronómicas suficientes, en la cantidad que el Jurado Mixto Remolachero Azucarero de la Región respectiva señala para la producción de la remolacha contratada.

El precio máximo que por la semilla podrá percibir la Sociedad será el de dos pesetas kilogramo para la de siembra, y el de dos pesetas pesetas kilogramo para la de resiembra, de cuyo importe satisfará el cultivador una mitad al hacerse cargo de la semilla, y el resto le será descontado al liquidar con la Sociedad el importe de la remolacha entregada. El reparto de semilla se hará por la fábrica, pudiendo intervenir los cultivadores en el mismo a través de las Agrupaciones profesionales que legalmente les representen.

El cultivador queda obligado a no emplear otra simiente que la facilitada por la Sociedad, pudiendo ésta rechazar la remolacha que no proceda de la semilla por ella suministrada.

La siembra, que no podrá verificarse después del 31 de mayo, no se podrá realizar tampoco para la campaña a que se refiere ese contrato, en tierras que la hayan llevado en cultivo en la anterior.

Si el cultivador desea que la Sociedad le anticipe abonos mínimos...

Aviso importante

C. N. S.

Se advierte a todos los obreros que tengan dos o más hijos menores de 14 años, la obligación que tienen de pasarse por esta Delegación Sindical Provincial (calle del Prado, 9) para recoger las hojas de declaración jurada, con objeto de cumplir los requisitos que señala la Ley de Subsidios Familiares y poder acogerse a ésta.

Vitoria, 7 de diciembre 1938. III Año Triunfal.—El Secretario Provincial.—V. B.º el Delegado Sindical Provincial.

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO En metálico, sellos de Correos o giro postal.

MUJERES Y CHICOS se necesitan para vender periódicos en el kiosco de Librería Cervantes, Plaza de la Virgen Blanca.

QUIEN haya perdido cierta cantidad de dinero puede pasar a recogerla en Pintorería, 28, 2.º

SE DESEA un jardinero. Informes, Gran Vía, 23, Bilbao.

COMPRO bicicleta de niña. San Prudencio, 17.

Dr. MARISCAL
Especialista
Oídos - Nariz - Garganta
Dato, 24 - 2.º dcha.

ZAPATILLAS
ALPARGATAS
Casa Moreno
CONSTITUCION, 9
VITORIA
SE ARREGLAN LOS CALZADOS

nerales, ésta podrá suministrárselos en cantidad de cuatro pesetas para los superfosfatos y tres pesetas para abonos nitrogenados, por tonelada de remolacha contratada.

La Sociedad que lo estime conveniente podrá entregar al cultivador, en lugar de abonos, su importe en metálico, quedando obligado a justificar la adquisición de aquéllos antes de percibir el anticipo en metálico a que se refiere la cláusula anterior.

SECCION RELIGIOSA

Santoral

Martes, 13.—Santos Lucía, virgen, Auxencio, Eugenio, Orestes, Antiocho, mártires; Auberto, obispo; Enrique, obispo, apóstol de Suecia y Finlandia, mártir.

Santos Ejercicios Espirituales en el Convento de María Reparadora

Organizados por la Asociación Mariana del Magisterio se celebrarán para Señoras y Señoritas del Magisterio y Bachillerato en la Capilla privada del Convento de María Reparadora, dirigidos por el Rdo. P. Marcelino Ereno, de la Compañía de Jesús.

Empezarán el 18 de diciembre a las seis y media de la tarde; terminarán el 23 a las ocho y media con la Misa de Comunión general, que será Dialogada, y la Bendición Papal.

Eremita de Santa Lucía

Según costumbre de años anteriores, mañana 13, festividad de Santa Lucía, se celebrará Misa a las nueve, y durante el día se dará a adorar la Reliquia.

Parroquia de San Miguel

Preces a la Virgen Blanca.—En la Misa de once y media se reza el Rosario aplicado por las actuales necesidades de nuestra Patria, y a continuación de la Misa se practica un breve Via Crucis por el mismo fin.

Iglesia del Carmen

La semanal función eucarística de Hora Santa comenzará el próximo miércoles a las 7 de la tarde, consistente en Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Santo Rosario, preces por España, Meditación, cánticos y Reserva del Santísimo.

Parroquia de San Pedro

Preces a la Santísima Virgen del Pilar por España.—Diariamente se reza el Santo Rosario, desde las once de la mañana hasta las nueve de la noche, por las necesidades de nuestra Patria.

Germán Molinuevo
Gestor administrativo
ofrece a su distinguida clientela su nuevo despacho en Fueros, 17, 1.º, dcha. Tel. 1166

Dr. Parra Solache
OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735
VITORIA
OPTICA MEDICA
Dato, 36.—Teléfono 1753
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas
Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

BUENO BARATO
JABON CRISOL

Indispensable para las amas de casa. Imprescindible en Sanatorios y Hospitales. Insustituible en garages, imprentas, talleres, etc. FABRICA: TERCIO DE ORIAMENDI, 18.—SAN SEBASTIAN.

Hoy le ha sido impuesto en Coimbra el capelo de Doctor Honoris Causa de dicha Universidad al señor D'Ors

La ceremonia fué anunciada por el volteo de las campanas de todas las iglesias

Coimbra.—Con objeto de asistir a la ceremonia que se celebra en esta Universidad para imposición de los capelos de doctorado de los profesores de la Universidad de Coimbra ha llegado una comisión española formada por los señores Eugenio D'Ors, Lasso de la Vega y Juan Samper, que fueron objeto de un cariñoso recibimiento, siendo saludados en la estación por diversos profesores de la Universidad de Coimbra.

El acto de doctoramiento ha sido anunciado por todas las campanas de las iglesias de Coimbra, que han sido volteadas durante la celebración del acto. Los representantes españoles han sido objeto de diversos agasajos, en los cuales se ha aclamado al Generalísimo Franco y se han dado vivas a España una, grande y libre.

Hoy ha tenido lugar en la Universidad, el acto de la imposición del capelo de Doctor Honoris Causa, asistiendo a la representación de España, y actuando de padrino en la ceremonia el Embajador de España cerca del Gobierno portugués, don Nicolás Franco.

versidad, el acto de la imposición del capelo de Doctor Honoris Causa, asistiendo a la representación de España, y actuando de padrino en la ceremonia el Embajador de España cerca del Gobierno portugués, don Nicolás Franco.

Homenaje a un asesinado

El 13 de octubre en el Instituto del Teatro de la Generalidad, en Barcelona, Joaquín Pena dió una conferencia sobre "Alfonso Par; su personalidad y su obra". Terminada la conferencia se inauguró la exposición de una colección de ediciones de Shakespeare, formada por don Alfonso Par y que constituye una de las más importantes colecciones bibliográficas privadas de España, referentes al gran dramaturgo inglés. Pues bien, persona que estuvo ligada por grandes vínculos de amistad con el señor Par nos informa que dicho señor, comerciante barcelonés, eximio literato y miembro de la Academia de Buenas Letras de Barcelona, fué fusilado sin formación de causa por los rojos, que se lo llevaron una tarde a la Rabassada, donde unas horas después apareció su cadáver.

Ahora profanan su memoria y exhiben la biblioteca que le robaron.

¿Para qué?—Una delegación de la Generalidad en Valencia

Perpignan.—Ayer se celebró en Valencia la inauguración de una llamada «Delegación de la Generalidad» en Valencia.

El acto y todas las circunstancias que concurren en él han sido objeto de los más variados comentarios.

HALLAZGOS

En Miñano Mayor se halla depositado un toldo grande y contratado hace tres meses. Se entregará a su dueño pagado este anuncio.—Martín Marquínez.

Les da vergüenza decir que son comunistas

Del órgano bolchevique "Las Noticias" de Barcelona del 23 del pasado:

"Madrid.—La Conferencia de la Solidaridad últimamente celebrada en Madrid, ha puesto de relieve que el Socorro Rojo de España no es un órgano de un matiz político determinado. Es, sencillamente, antifascista."

No es comunista. El Socorro Rojo Internacional es la traducción literal de la M. O. P. R. soviética, organizada, sostenida y dirigida en Moscú por el Komintern. Es oficial, público y solemne. Lo sabe todo el mundo. Pero ahora a los comunistas les interesa hacer ver que el comunismo en España no es comunismo. No tienen ni el valor de sus convicciones.

Pérdida

Se ruega a la persona que equívocamente haya recogido un paraguas el domingo día 4 en un banco de la iglesia de San Miguel lo entregue en Fray Francisco, 2, segundo. Se gratificará.

Los catalanes, viajeros de la solidaridad

Perpignan.—La comisión de diputados catalanes que a toda velocidad destacó Companys para que visitaran la zona roja del Sur, ha llegado a Valencia.

Han realizado las aparatosas visitas oficiales a las autoridades. Ha habido recepciones, discursos y luego los diputados han marchado a los frentes para ensalzar la solidaridad de Cataluña con el resto de España.

SUBASTA

De la casa número 8 duplicado con su huerta en la calle de Arana de Vitoria el día 14 de diciembre próximo, a las doce de la mañana, en la Notaría de don Gregorio de Altube, Postas, 19, principal. Condiciones e informes en dicha Notaría.

Normas y tarifas sobre aparatos de radio

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado" publica entre otras disposiciones las siguientes:

Orden del Ministerio de Orden Público y Comunicaciones manteniendo para el año próximo 1939 en vigor las normas y tarifas señaladas en 10 de diciembre de 1937 para aparatos de radio.

Los particulares abonarán 12 pesetas, y pensiones, bares, hoteles, casinos, establecimientos de radio, cafés, etc, abonarán 50 pesetas. Los poseedores de galenas satisfarán de 2,50 a 12 pesetas, según alquileres.

El abono de estas cuotas se hará en todas las oficinas de Telégrafos a partir del día 2 de enero, terminando el plazo recaudatorio el 28 de febrero.

Los que no satisfagan estas cuotas en las fechas indicadas, pagarán el duplo de la cuota y además una multa de 150 a 500 pesetas.

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos, Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

Anarquistas y comunistas se disponen a mlograr la "libertad de conciencia" montada por Negrín

Perpignan.—Anarquistas y comunistas se han indignado contra la canínea maniobra de Negrín para ganarse las simpatías de determinadas democracias. La cuestión del restablecimiento de los cultos ha sido tomada en serio por aquellos, que han iniciado inmediatamente una enérgica campaña contra Negrín.

"Solidaridad Obrera" y "Frente Rojo" figuran al frente de esta campaña hecha con gran alar de tipográfico, y en la que los dos diarios a una declaran que eso del restablecimiento del culto es una maniobra contrarrevolucionaria que no están dispuestos a tolerar.

El "pueblo" hizo lo que tenía que hacer al estallar la guerra, y nadie será capaz de rectificarle sin enfrentarse con él.

He aquí el panorama que se le presenta a Negrín, con lo que él quería asegurarse un éxito personal.

Anuncio

Vendo, para cubiertas de teja plana, NUEVE tijeras de 11 ms. y DIECIOCHO de 9 ms. de luz. Armadura mixta, pino Norte y hierro. Razón RICARDO DE ANITUA, Santiago, 14.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

Una intervención sorprendente

Barcelona.—La «Gaceta» roja de ayer publicaba una disposición que ha producido enorme estupor. Se trata de una en virtud de la cual queda intervenida la industria horticera en Guadalajara.

La ayuda francesa a los rojos.

Perpignan.—La esposa del cónsul de Francia en Madrid ha organizado por su cuenta una institución benéfica llamada "Gota de leche francesa" en la que serán atendidos los niños abandonados.

Delegación de Hacienda de la provincia de Alava

Se pone en conocimiento de todos los comerciantes, vendedores de achicoria y sugedanos de café, que por la Ley de primero de los corrientes, que comenzó a regir el lunes 5, se ha elevado el impuesto sobre estos productos en la cuantía siguiente:

Paquetes de 1.000 gramos, peso neto, 1,80 pesetas.
Id. 500 gr., peso neto, 0,90 Id.
Id. 250 gr., peso neto, 0,45 Id.
Id. 100 gr., peso neto, 0,18 Id.

Las diferencias de precio entre las precintas adheridas a los paquetes que se encuentran en poder de los comerciantes, y la señalada anteriormente, deberá cubrirse por éstos, por medio de sellos de correos.

Lo que se hace público, en evitación de las responsabilidades a que su incumplimiento pudiera dar lugar.

Vitoria 7 de diciembre de 1938. (III Año Triunfal).—El Delegado de Hacienda, José Ordoño.

AQUARIO
B
A
R
VITORIA

Al crear "Frentes y Hospitales", el Caudillo, consciente del patriotismo de los españoles, estableció para la feliz retaguardia la consigna de la esplendidez en los donativos. Quien cumpla esta misión se revelará como patriota y no asistirá a la odisea de España como espectador desprecupado.

Por España y Franco; por Vitoria debe contribuir a la marcha progresiva de los heridos y combatientes, "FRENTE Y HOSPITALES"

Kiosco de "Librería Cervantes"

"La Voz de España" se vende en los puestos siguientes:
Estanco San Francisco, 6 -- Biblioteca Estación
Id. Constitución, 23 -- Id. de San Miguel
Id. del Kiosco de Postas -- Librería Cervantes, Dato, 30
Vendedores ambulantes de la casa
Plaza Virgen Blanca.-VITORIA.-Teléfono 1372

Se ha puesto a la venta el primer tomo de CIRUGIA DE GUERRA

Interesantísimo estudio experimental realizado en los Equipos Quirúrgicos y Hospitales de los frentes, por el ilustre Cirujano diplomado del Ejército Dr. D. Manuel Gómez Durán

Comprende este primer tomo la parte de Cirugía cavitaria (cráneo, pecho, vientre), y consta de 400 PAGINAS y más de 100 GRABADOS en dos colores.

El segundo tomo—Cirugía de Extremidades—se pondrá a la venta rápidamente. COMPRE USTED

CIRUGIA DE GUERRA
400 PAGINAS 100 GRABADOS
25 PESETAS
En todas las buenas librerías.

Cavanillas triunfa rotundamente en Burgos

Ante Su Excelencia, la esposa del Generalísimo; el Gobierno, Cuerpo Diplomático, familias de los Embajadores y demás elemento oficial. Se vende todo el aforo del teatro y faltan localidades. Entusiasmo. Hay que repetir en Vitoria ese acontecimiento grandioso

Procedente de la capital de Castilla, hoy de España, llegó ayer tarde a Vitoria un distinguido teniente del Ejército, dos veces herido en campaña, el cual, al estrechar nuestra mano, nos dijo que había presenciado el sábado la velada de gala que dio don Luis María Cavanillas, por encargo de la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, a beneficio del Abrigo del Combatiente y patrocinada por S. E., la señora doña Carmen Polo de Franco.

Le rogamos que nos facilitara la información del agradable espectáculo, alegando las grandes simpatías de que aquí disfruta el protagonista y nuestro empeño decidido de que venga a Vitoria a consolidar sus viejas laureles, pues entre nosotros se formó, y amable y cortés nos ha hecho hoy el regalo de las siguientes cuartillas.

Ambiente favorable

Durante toda la semana anterior, pudiera decirse, sin hipérbolo, que en Burgos apenas se barajaba otro tema que el de la gran función de gala que el sábado 10, a las siete de la tarde, iba a dar en el Teatro Principal el notable aficionado don Luis María Cavanillas.

Tan cierto es esto que fué vendida toda la localidad puesta en taquilla, que es mucha, y quedaron a pocas personas sin poder adquirir entradas, por lo que el resultado económico será brillantísimo cuando se haga la liquidación.

Adorno de la Sala

Lo tuvo a su cargo el alférez señor Mataró, técnico especializado en esta clase de galas, al que se hizo trasladarse a Burgos con dicho fin exclusivamente.

Con artísticos y valiosos tapices (cedidos por la nobleza castellana, autoridades, y corporaciones), plantas, flores, banderas, adornos de follaje y otras bellas combinaciones, el señor Mataró llenó su cometido del modo más perfecto, siendo para él los primeros aplausos entre tantos tan justamente prodigados en la inolvidable fiesta.

Personalidades

En el palco de honor estaban S. E., doña Carmen Polo de Franco, con su linda hija Carmencita; la Delegada Nacional de Frentes y Hospitales, señorita Casilda Ampuero y otras destacadas personalidades.

En los demás palcos, proscenios, plateas, butacas, etc., representaciones del Gobierno, Cuerpo Diplomático y demás elemento oficial; autoridades en pleno de Burgos; aristocracia española y otras personas de distinción.

Guardia de Honor

Como nota altamente simpática, que descoló y fué objeto de calurosos plácemes, al palco de la esposa del Generalísimo y al escenario daba, escolta la Guardia Jalifana del Jefe del Estado.

El programa

Cumplióse, al pie de la letra, todos los números del programa, que constaba de tres partes:

La primera, dedicada a magia blanca (prestidigitación, ilusionismo, cartomancia) y a un recital de canto imitando al gran estilista Carlos Gardel.

La segunda, a experiencias científicas (fakirismo, transmisión del pensamiento y de imagen, hipnotismo animal o catalepsia) y a fenómenos ventrílocuos (ventríloquia natural, ventríloquia gular, imitación del teléfono y bombardeo efectista de un avión nacional sobre fortificaciones enemigas).

Y la tercera, a un recital poético con diferentes estilos declamatorios; estilo declamatorio personal, y representación efec-

tista de radio nacional con imitación del estilo del gran charlista Federico García Sánchez.

Aclamaciones incansables

Don Luis María Cavanillas, sin cansancio, sin titubeos, de manera magistral, llenó su cometido en medio del asombro y de las aclamaciones de la apretada concurrencia, que no cesó de aplaudirle y de elogiar sus increíbles trabajos.

El contento de los espectadores llegó a su colmo en el juego

de la desaparición y reaparición de una niña, que Cavanillas hizo con limpieza pasmosa.

Cavanillas, poeta

En la última parte fué un nuevo triunfo para el querido amigo la poesía dedicada a la memoria de don José Calvo Sotelo, de la que Cavanillas era autor y recitador, porque la declamó de manera irreprochable.

Final apoteósico

Para remate digno y adecuado

del maravilloso espectáculo, se preparó un cuadro luminoso como apoteosis final, y durante él, y mientras el "Sexteto Español" interpretaba los Himnos, el público, en pie y brazo en alto, aclamó a Franco y a España en medio de indescriptible ardor.

Esto fué la fiesta sabatina de Burgos, que no la olvidaremos fácilmente cuantos tuvimos la ventura de gozar de sus copiosos encantos.

Noticias de sociedad

ORDENES SAGRADOS EL DIA DIECISIETE

El día 17 del corriente dará Ordenes Sagradas el Prelado de esta Diócesis, en Vergara.

El templo en que ha de administrarse dicho Sacramento es la suntuosa iglesia parroquial de San Pedro Apóstol de aquella villa.

Como detalles dignos de mención, nos aseguran que el Oficio será cantado todo él y asistido de todos los seminaristas y de muchos sacerdotes de la comarca, es decir, con un esplendor nunca visto hasta ahora en nuestra Diócesis, y siendo muchos seminaristas los que han de ser ordenados ese día.

Toda esa magnificencia es debida a las iniciativas del religioso benedictino del Monasterio de Monserrat, y hoy profesor de Liturgia del Seminario de Vergara, P. Franquessa, acogidas con verdadero entusiasmo por nuestro amado Prelado.

HONROSA DISTINCIÓN

El Generalísimo ha otorgado la Cruz Roja del Mérito Militar por sus meritorios servicios como enfermera, a la distinguida señorita Consuelo Larrión, a quien felicitamos efusivamente.

BODAS DE PLATA DE RELIGIÓN

Las ha celebrado el R. Padre Román, de la Comunidad de los Sagrados Corazones de Mirandilla de Ebro, siendo muy felicitado por las numerosas y buenas amistades con que cuenta en Miranda.

A las felicitaciones recibidas, unimos la nuestra.

VIAJES

Saludamos a nuestro querido amigo el teniente de la Legión, don Enrique Fernández Barrutia, que pasó unas horas entre nosotros.

—Vino con licencia el capitán médico de la Marina de Guerra, señor Garzaizabal.

—Llegó de Santander el ingeniero vitoriano don José María Herrero.

—Del frente, el médico hoy teniente del Ejército, D. Fernando Peláez.

—El sábado pasó el día en Vitoria, don Inocencio Jiménez, tan conocido y competente en estudios sociales.

—Regresó al cumplimiento de su deber en primera línea, nuestro joven amigo y colaborador, don José Luis de Azcárraga.

—Salieron para San Sebastián, el director de la Caja Provincial de Ahorros don Julio Sáez de Buruaga, acompañado del alto empleado, don José Fernández.

—Para Zaragoza, nuestro jo-

ven amigo, don Luis de Apellániz.

BAUTIZO

En la parroquial iglesia de San Miguel Arcángel recibió ayer las aguas bautismales el niño que días pasados diera a luz la esposa de don Andrés Arnáiz, nacida Regina Cabezas.

Al nuevo cristiano le fueron impuestos los nombres de Juan Andrés, y actuaron de padrinos en la ceremonia los abuelos del neófito, don Amador Cabezas y doña Estefanía Arnáiz.

NOTAS TRISTES

Una rápida dolencia ha conducido al sepulcro al señor don Eugenio Martínez y Fernández, conductor que era del coche ambulancia de Correos de nuestra ciudad, y estimado convecino.

En el día de ayer y con lucido acompañamiento, tuvo lugar el acto de la conducción de su cadáver al Cementerio de Santa Isabel, y esta mañana, a las diez los funerales en sufragio de su alma en la parroquial Iglesia de San Vicente Mártir, acto póstumo que al igual que el de la conducción vióse muy concurrido de familiares y amistades.

Enviamos nuestro más sincero y expresivo testimonio de dolor a sus deudos y familiares, en especial a su resignada esposa doña María Gutiérrez; hijos José y Juan Antonio; madre política doña Victoria Lahidalga; hermanas doña Natividad y doña Pilar; hermanos políticos don Ricardo Manchola, doña Julia, don José, don Jesús y don Luis Gutiérrez, don Angel Setién y doña Pilar Anguiano.

—A avanzada edad entregó en el día de ayer su alma a Dios, la respetable señora doña Anacleto Gamecho y Anacave, viuda de don Domingo Echevarrieta.

—Hoy, a las cuatro de la tarde, ha tenido lugar el acto de la conducción de su cadáver al Cementerio de Santa Isabel en el que ha recibido sepultura.

Mañana se celebrarán en la Iglesia de San Vicente solemnes honras fúnebres en sufragio de la finada.

—Acompañamos en el dolor a sus hijos doña Adela, don Florentino, doña Valentina y doña María Concepción; hijos políticos don Juan Corcuera y doña Juliana Erquiaga, así como a sus demás familiares.

DESTINOS

Los brigadas de Infantería don Víctor Martínez Arnau y don Celestino Uribe Ruiz, del Batallón de Montaña Flandes núm. 5, al Regimiento de Transmisiones, en comisión.

—Idem don Guillermo Villaverde Alcaín, del Batallón de Montaña Flandes núm. 5 y alta del Hospital de Sevilla, al Ejército del Norte.

—Idem don Fermín Martín Martín, del Batallón de Mon-

taña Flandes n.º 5 y alta del Hospital de Granada, al Ejército del Norte.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Capitán de Caballería, habilitado para Comandante, del Segundo Regimiento de la Brigada de Caballería del Ejército del Centro, don Benigno Aguirre Erdocia.

Capitán de Artillería, del Regimiento de Montaña, número 2, don Alfonso Obispo Obispo.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes n.º 5, Martín Imaz Minteguaga.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes núm. 5, Pablo Ibáñez Ortiz.

Juicio contradictorio para la laureada a un jefe de requetés de Lúcar

Otra, a un cabo del regimiento de Burgos

Una Orden general del Ejército del Norte dice lo siguiente:

A petición del coronel de Infantería retirado don Victorino Pedrero Martín, juez instructor de causas de la V Región, y nombrado para la continuación de expediente de juicio contradictorio, para conceder, si procede, la Cruz Laureada de San Fernando al teniente provisionado de Infantería, con destino en el Tercio de Lúcar, don Miguel Cano Gutiérrez, se publica el siguiente resumen de lo actuado en dicho expediente:

—De las diligencias practicadas, resulta que el teniente don Miguel Cano Gutiérrez se encontraba el 26 de marzo del corriente, perteneciendo al Tercio de Requetés, cuya fuerza recibió la orden de asaltar la cota 201 y al iniciar el avance la tercera y cuarta compañías, a las que se había encargado dicho asalto, el referido oficial, que mandaba la primera compañía, a la cual correspondía estar en reserva, solicitó de su jefe salir con una sección para batir una trinchera situada al flanco derecho enemigo, desde donde éste hacía gran fuego de armas automáticas, y una vez concedida la autorización, salió a la carrera delante de su sección, hasta recibir una herida, según unos deponentes en un muslo, y según otros, en un pie, no obstante lo cual continuó el avance a la cabeza de la sección, negándose a ser evacuado, y una vez tomada la trinchera, según declaran por certificación el Excelentísimo señor General de la División de Navarra, al folio 11; el jefe del Tercio al folio 14; el teniente Loperena y demás testigos, al querer nuevamente marchar contra un refugio enemigo, recibió una herida en el vientre y otra en el pecho que le ocasionaron la muerte. El soldado Mosquera al folio 48, omite en su declaración lo referente a la primera herida sufi-

PENAMIENTO ALAVE

Vitoria, 12 de diciembre de 1938

TELÉFONO, 12-40

La carrera de armamentos navales, acorazados y porta-aviones

Berlín.—La división actual de las potencias navales, con arreglo al tonelaje de sus acorazados pesados, es la siguiente:

Inglaterra, 7.
Estados Unidos, 5.
Japón (probable), 4.
Italia, 4.
Francia, 4.
Alemania, 3.
Rusia, 3.

Los porta-aviones en relación con las distintas potencias, dan el siguiente número:

Inglaterra 5, tonelaje total de 115.000 toneladas.
Estados Unidos 2, ídem, ídem de 30.000 ídem.
Japón 2, ídem, ídem de 20.000 ídem.
Francia 2, ídem, ídem de 36.000 ídem.
Alemania 2, ídem, ídem de 38.500 ídem.
Rusia 2, ídem, ídem de 24.000 ídem.

La comparación de estas cifras demuestra la manera cómo se refleja, sobre todo en las potencias anglosajonas, la intranquilidad política y como no son precisamente los Estados totalitarios los que han dado motivo para que se establezca esta alacada carrera de armamentos navales.

Bachillerato

Lecciones particulares, Plaza de España, 7, tercero.

Juicio contradictorio para la laureada a un jefe de requetés de Lúcar

Otra, a un cabo del regimiento de Burgos

da por el teniente, pero dice, de modo categórico, que dicho oficial marchaba a unos veinte pasos al frente de la sección cuando cayó herido, negándose a ser evacuado, dando ánimos a cuantos por allí pasaban, y al querer evacuarlo el declarante con otro requeté, recibieron una descarga enemiga, hiriendo nuevamente al oficial, ocasionándole la muerte".

OTRA LAUREADA

En la Orden General del mismo Ejército se dispone se abra juicio contradictorio para la concesión, si procede, de la Cruz Laureada de San Fernando al soldado del segundo Batallón de Burgos, cuarta compañía, habilitado para cabo, Manuel Vázquez Peña, por los hechos siguientes:

Cuando avanzaba su posición, en una operación realizada en el frente de Cataluña el día 17 de abril último, se encontró con dos compañías enemigas, que trataban de envolver a nuestras fuerzas. El enemigo se hallaba a una distancia no superior a diez metros. Percatado el soldado de que las fuerzas que tenía enfrente eran rojas, hizo comprender por señas a sus soldados que prepararan las armas y, dando la voz: "¡Fuego todo el mundo!", hizo retroceder al enemigo.

Reaccionó éste y trató de nuevo de envolver a los nuestros. Y entonces, el cabo habilitado Manuel Vázquez, para salvar a su gente, echó mano de su ardid. A las voces de: "¡Avance el Tercio a la derecha!" y "¡El Batallón por la izquierda!", mientras su escasa tropa hacía fuego nutrido contra los rojos, los puso de nuevo —y esta vez definitivamente— en fuga, persiguiéndoles más de un kilómetro y haciéndoles veinte muertos vivos y siete prisioneros.

Notas alavesas

¿Hubo en Alava bandera? - Los Escribanos y Procuradores en la antigüedad

¿La Cofradía de Arriaga o Alava usó bandera? ¿La tuvo luego en alguna época la Diputación alavesa?

Esta pregunta me fué hecha por mi querido amigo don Pedro Ortiz y López de Alda, allá en la época aún no lejana en que con tantísimo acierto presidió la Corporación provincial, de la que luego fué su Vicepresidente.

De momento, me incliné a creer que nuestra provincia, al igual que la Ciudad, pudo haber usado su pendón propio en época anterior a 1332.

Pero si así fué, nada hemos podido averiguar por más que en varias ocasiones lo hemos intentado.

Bandera llevaron a Africa los Tercios alaveses, pero no fué otra que la racional rojo y guada, luego depositada en la Santa Iglesia Catedral, la misma que mandada arriar por la república, ha vuelto a ocupar su sitio de honor con el general aplauso.

Si es de observar que los banderines guionados usados por los Tercios, todos debieron ser morados.

Y no sabemos si el color guardará o no relación con el de los uniformes de atabaldos y músicos, en los que, a excepción del calzado y guantes, todas las prendas son moradas.

Es sabido por otra parte que en la época de los Señorios, la mayoría de ellos lucían su pendón en las armas de la Casa. Por otra parte la bandera de la Milicia liberal Ciudadana, al igual que la de la actual Milicia, fué la de la Ciudad.

Una cosa es evidente; la sencillez modelo de nuestra provincia en todas sus ceremonias y solemnidades y la democracia y religiosidad que presidió en todas las Juntas de Arriaga.

Examinado el cuadro al óleo que representa la voluntaria unión a Castilla, no se aprecia en el mismo bandera o pendón.

Finalmente v a ya la declaración espontánea de que los balcones de nuestra Excmo. Diputación Foral y Provincial están lo suficientemente honrados con la

Bandera Nacional que en ellos ondea a diario.

Entresacamos, a título de curiosidad y por lo que a notarios y procuradores pueda interesar, lo siguiente referente a los mismos.

Cariño que uno les tiene por haber habido quien ambos cargos ejerciera en la familia.

Fernando el Católico II de Aragón y V de Castilla (1452-1516) dió a la Ciudad de Vitoria a petición de ésta, el capitulado para elegir ministros de Justicia y otros varios cargos.

"Tiene esta Ciudad 10 escribanos y 10 escribanos que llaman del número y no más, conforme al Capitulado de los Reyes Católicos, las cuales escribanías son propias de la Ciudad del todo; y son escribanos y oficiales reales y ninguna escritura pueda haber otro escribano en Vitoria, que valga.

Cuando algún escribano muere o renuncia al cargo, la Ciudad provee, nombrando la persona que conviene, que siempre es de lo más noble, principal y arraigado de la Ciudad.

Llamado el elegido jurará en la Iglesia de San Miguel, en el Santo Sacramento, Ara y Evangelios y cruz de la vara del alcalde, y pagará a la Ciudad 25,000 maravedises por la escribanía."

Los escribanos, por turno, desempeñaban la Secretaría de Provincia.

"Tiene asimismo Vitoria ocho procuradores de causas civiles y criminales, las cuales plazas provee la Ciudad y su Senado, como sus escribanos, tomándoseles el juramento en la forma y solemnidad acostumbrada, lo cual es cosa inmemorial."

Yo he conocido aquí trece procuradores y cuatro notarios. Hoy respectivamente quedan ocho y dos.

El de la Pintorería

N. de la R.—Mañana, D. m., ampliaremos el tema de nuestro distinguido colaborador, detallando cómo era la bandera de Alava, que la conserva, de una de sus épocas, una distinguida familia vitoriana.

Poco a poco van volviendo al trabajo los engañados obreros franceses

El paquebote "Normandie" podrá salir del Havre el 17

Saint Nazaire.—Los obreros de la metalurgia de esta ciudad han celebrado una reunión para decidir si se había de continuar la huelga o se reanudaba el trabajo. Sacada la cuestión a votación los citados obreros han decidido dar por terminado el conflicto, por lo que el trabajo se reanudará en casi todas las fábricas mañana martes.

En Nantes también se han reunido los obreros y acordaron reanudar el trabajo hoy lunes.

París.—El juez de Instrucción del Tribunal de Valenciennes ha acusado a cinco dirigentes del Sindicato egésta de Denain, inculcados de haber infringido el artículo segundo del decreto del 12 de noviembre último, por el que se castiga severamente a los que impidan a los obreros hacer horas suplementarias. Para todos estos ha pedido el juez penas que varían entre seis meses y un año de prisión.

El Havre.—El Sindicato de marinos se reunió ayer y tras una

prolongada disensión se acordó cesar en la huelga y reanudar el trabajo a partir de hoy, lunes.

En su consecuencia el paquebote "Normandia" podrá emprender su viaje a Nueva York el día 17, a las dos de la tarde.

Se anuncia que el Duce pronunciará el próximo domingo un importante discurso

Roma.—Se asegura que el domingo próximo pronunciará un importante discurso en Sardinia el Duce, en el que se referirá al alcance de las reivindicaciones italianas con respecto a Francia. La elección de Sardinia para este discurso y la fecha, que coincide con el tercer aniversario de la jornada en la que las mujeres italianas dieron en 1935 sus alianzas para auxiliar a la Patria cuando ésta se hallaba acorralada por cincuenta y dos naciones, hacen que se dé una trascendencia grande al discurso de Mussolini.

URQUIOLA

OCULISTA

Calle DATO, 5, 1.º, B.º

COMPRO

Objetos de oro con diamantes o brillantes, pagándolos más que nadie.

Cadenas plata de ley, con crucifijo plata de ley, a 15' ptas.

Objetos de plata, cubiertos, monederos, servilleteros, bandejas, etc., etc.

JOYERIA RELOJERIA.—ISASIA.—DATO, 24.—VITORIA

Medallas Caballeros Mutilados de Guerra

por la Patria, 22 ptas.

Cadenas plata de ley, con medalla plata de ley, a 12'75

ISASIA - Dato, 24 - Joyería - Relojería

LIQUIDACION de un surtido de cubiertos pescado, también de servir pescado, palas huevos, palas fresas, palas helado, palas pasteles, palas servir tarta, juegos ensalada, palas pasteles, cucharitas refresco, eucharitas café o té, servicio ensalada, pinzas servir azúcar, cacillos servir salsas, cuculillos y tenedores merienda, cubiertos mesa, cubiertos postre, cazos servir sopa, cucharones servir cocidos, etc., etc.

ISASIA. - Dato, 24

Cadenas plata de ley, para medallas, a 8'75